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La parabola

La pardbola

Introduccio

Altra funcié polinomica que estudiarem és la parabola.

La parabola
Es una funcié f:R - R

f(x)=ax?*+bx+c ona,b,cER;a+0 (funcié polinomica de 2n grau)

també escriurem y=ax?+bx+c

Exemples:
fl) = x? fl) = —x? f(x) = 2x% + 4x
f(x) = —x%+3x flx)=x%—4 f(x)=-3x2+3
fx)=-x*+9 flx)=x2—-3x+2 fl)=-x*4+2x-1

La parabola f(x) = ax?

Representem la parabola f(x) = x?

Bl R, » | O] <

-1

També donant valors representem als mateixos eixos les seglients paraboles:

f@) = x? f@) = 222 ) =3

2
2x (1/2)x

Conforme creix el valor d’'a més

tancada esta la parabola.
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Representem també als mateixos eixos les seglients paraboles:

f(x) = —x2 f(x) = —2x2 fx) = —>x2

2

Conforme creix el valor d’a en

valor absolut , més tancada esta

4 la parabola.

2
(112)x

2
-2x

El punt més important, el vertex és el punt on la parabola té el minim o el maxim.
Resum de f(x) = ax?

e Elvertex és el punt 0(0,0).

e Sia > 0 —les branques de la parabola miren cap amunt U

¢ Sia < 0 —les branques de la parabola miren cap avall N

¢ Conforme creix a en valor absolut, més tancada esta la parabola.
e Talla els eixos en el punt 0(0, 0).

La parabola f(x) = ax? + ¢

El valor c trasllada la parabola c unitats verticalment. Observem les seglients paraboles:

La parabola f(x) = x% + 2
esta desplagada 2 unitats
verticalment respecte la

parabola y = x?
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Les segiients grafiques ens ajudaran a trobar propietats de les paraboles f(x) = ax? + ¢

Resum de f(x) = ax? + ¢

e Elvertexésel punt V(0,c).
e Sia > 0 —les branques de la parabola miren cap amunt U
e Sia < 0 —les branques de la parabola miren cap avall N
¢ Conforme creix a en valor absolut, més tancada esta la parabola.
e Tallamb els eixos:
Eix Y x=0-f(0)=c—-(0,c)
Eix X fx)=0

-c -c
ax2+c=0—>ax2=—c—>x2=7—>x=i ’7
Els punts de tall amb I'eix X

Com vegem, hi ha tall amb I'eix X< a i c tenen signe diferent. s s
sén: (\/:,0) i (—\/:,0)

a=-1
Exercici: Estudieu i representeu la parabola f(x) = —x2+4->{ b =0 °
c=4
e Coma<0-n
e VertexV(0,4)
* Tallamb els eixos:
EixY x=0- f(0)=c— (04)talleixY
EixX f(x)=0 ? 7 R0
—x24+4=0>—x>=-4->x2=4 :
2 . . i
x=+V4= {_2 Tall eix X: (2,0) i (—2,0)
Amb aquestes dades ja podem representar la i
parabola. Si cal, farem una taula de valors. | X 1] 1] 3] 3

f(x) 3 3 -5 -5

Ysumatori; Ninterseccié; Uunid; @ conjunt buit; € pertany; V per atot; — aleshores
C inclés en; N Producte; /de formaque; < siisolssi; 3existeix; NCZ<SQCR;



Departament de Matematiques Pag.5
IES Jaume Il el Just-IES La Valldi;

2n Cicle de Secunda La parSEgy
La parabola f(x) = ax? + bx
El terme bx desplacga horitzontalment la parabola. Mireu les seglients grafiques:
flx) =—x%+3x f(x) = 2x% — 4x fx)=x%+x
Quan a i b tenen el mateix signe, la parébola es desplaca cap a I’esquerre‘.
Quan a i b tenen diferent signe, la parabola es desplaca cap a la dreta.
Resum de f(x) = ax? + bx
¢ Sia > 0 —les branques de la parabola miren cap amunt U
e Sia < 0 —les branques de la parabola miren cap avall N
e Conforme creix a en valor absolut, més tancada esta la parabola.
e Tallamb els eixos:
EixY x=0- f(0)=0-(0,0)sempre!
EixX f(x)=0
5 x=0
ax“+bx=0->x(ax+b)=0- ax+b=0—>x=_7b
Punts de tall (0,0) i (5, 0).
El punt mig d’aquestos ens déna el valor v, del vértex: v, = ;—a
* Elvertex és el punt V(;—Z,f(;—f:)) en totes les paraboles.
a=-1 b a
Exercici: Estudieu i representeu la parabola f(x) = —x2+4x>{ b =4 > v, = Pyl 2
Cc =
e Coma<0-n RN LR .
o VertexV(2,4); f(2Q)=—-22+4-2=-4+8=4 :
e Tallamb els eixos: 3 i
EixY x=0- f(0)=c— (00)talleixY : i
EixX f(x)=0 1 !
—x?+4x=0->x(—x+4)=0 Y S FE I
x=0x—4=0-x=4 i j
|
Tall eix X: (0,0) i (4,0) B} !
Amb aquestes dades ja podem representar la parabola. R i
Si cal, farem una taula de valors. | x 1] 1 3 5 . :
fo | 3| 5| 3] 5 ;
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La parabola f(x) = ax? + bx + ¢
Ja podem estudiar les propietats d’aquesta parabola.

¢ Sia > 0 —les branques de la parabola miren cap amunt U
e Sia < 0 —les branques de la parabola miren cap avall N
e Conforme creix a en valor absolut, més tancada esta la parabola.
e Tallamb els eixos:
EixY x=0- f(0)=c— (0,c)sempre!

Eix X f(x) =0 Els punts de tall amb I'eix X sén:

—-b+Vb2—-4ac
ax’+bx+c=0-x= — 2a (—b+./b2—4ac 0) i (-b—./b2—4ac 0)

2a 2a !

. . b ,,—b A
* ElvertexéselpuntV (-, f(5;)) en totes les paraboles.

a=1>0-uU
Exemple: Estudieu i representeu la segiient parabola: f(x) = x? — 2x — 3 b=-2
c=-3
Tall amb els eixos:
EixY x=0-f(0)=-3-(0,-3)
EixX f(x)=0
X -2x-3=0-x=EEE (3 (30)i (-10)

El vértex és el punt V (1, —4).

Ja podem representar la parabola. Si cal, farem una taula de valors. [ T 7(x
-3

NIFNIIN)
w
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Exercicis proposats

1.- Indiqueu quina és la grafica de cada parabola:
af(x)=-x*+2

b f(x)=x%+1

cf(x)=x2-2

df(x)=—x%2-1

2.- Indiqueu quina és la grafica de cada parabola:

a f(x) = x?

b f(x) = 3x2
¢f(x) =%
df(x) = —x2

3.- Indiqueu quina és la grafica de cada parabola:
af(x)=x?>-—x

b f(x)=x?+x

cf(x) =—x%+2x

df(x)=—-x%—-2x

4.- Indiqueu que val I'ordenada en I'origen (c) en cada parabola:
af(x)=x*+c
b f(x)=—-x%+c
cf(x)=2x%2+c

df(x)=-2x*+¢

5.- Indiqueu les paraboles que tallen a I'eix X:
a f(x) =x?+2x

b f(x)=—-x%-2

cf(x)=2x2+1

df(x) =—2x2+3
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6.- Estudieu i representeu les paraboles:
af(x)=—-x?+4 b f(x)=x?+1 cf(x)=x%-2
df(x)=-x%+1 e f(x) =—x?+2x+8 ffx)=2x*>+2x—4
gf(x) =x>—6x+8 h f(x)=-x%2+2x—1 i f(x)=-x%+43x-2
i f(x)=x%+2x+2 kf(x)=x?>—-3x—4 | f(x) =—x?+2x—2

7.- Calculeu els punts de tall de les funcions f(x)i g(x).

af(x)=—-x>+4 g(x) =x+4
b f(x)=x%+1 g(x) = 2x2
cf(x)=x2-2 gx) =x%—2x
df(x)=—x%2+1 gx)=x%2-7

8.- Calculeu el valor d'm per a queé:

af(x)=—x?+4mx+1 passe pel punt A(1,4)
b f(x)=mx?+x+1 passe pel punt A(—1,3)
cf(x)=x?-2m passe pel punt A(2,2)
df(x) =—x?-2mx+1 passe pel punt A(1,—4)
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